

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 6P/207/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8819206577  
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 11. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2019:8819206577.2

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. B. G., Z.. XX.XX.XXXX, K. B. Q. XXX, K. Č.T. J. C. F. - B. V., dieťaťa rodičov: T. G., Z.. XX.XX.XXXX, B. Q. XXX T. Z.. P. G., Z.. XX.XX.XXXX, I.. XX.XX.XXXX, Z. B. Q. XXX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, na návrh navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

N a r i a d' u j e umiestnenie mal. B. G., Z.. XX.XX.XXXX, B. Q. XXX do J. C. F. - B. V. XXX.

### odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu sa navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou domáhal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie a mal. B. G., Z.. XX.XX.XXXX naďalej umiestnil do J. C. F. - B. V. XXX. Zároveň návrhom vo veci samej žiadal, aby súd uložil maloletému opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení, v J. C. F. - B. V.. Svoj návrh odôvodnil tým, že rodinu vedú v evidencii problémových rodín od roku 2004. Matka zanedbávala zdravotnú starostlivosť svojich maloletých detí a na základe uvedeného bol podaný návrh na uloženie výchovného opatrenia vo forme dohľadu. Konanie však bolo zastavené, nakoľko matka prisľúbila nápravu. Matka nezabezpečovala maloletým deťom riadnu starostlivosť a u detí dochádzalo k záškoláctvu. Rodina bola monitorovaná a boli s ňou vedené výchovné a sociálne pohovory. Opatrenia nevedli k náprave. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou č. Soc 2005/40748 zo dňa 01.11.2005 bolo rodine uložené výchovné opatrenie vo forme upozornenia. Odôvodnením bolo to, že šetrením v rodine bolo zistené, že domácnosť je zanedbaná, osobná hygiena ako aj hygiena bývania je na veľmi nízkej úrovni. Maloleté deti sú špinavé a zanedbané. Často krát chýbajú základné potraviny a matka nedbá o riadne plnenie školskej dochádzky. Toto výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel. Následne rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou č. Soc 2006/50388 zo dňa 09.05.2006 bol nad rodinou nariadený dohľad, nakoľko bolo opakovaným šetrením zistené, že matka maloletých detí nedbá o riadne plnenie povinnej školskej dochádzky, čím vedie maloleté deti k závažnému a nezodpovednému spôsobu života. Po opakovaných návštevách sa situácia v rodine začala zlepšovať. Domácnosť bola udržiavaná. Deti boli čisté a mali dostatok šatstva. Dochádzka do školy bola dobrá a došlo k zlepšeniu tak osobnej ako aj bytovej hygieny. Následne rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou č. Soc 2008/52881 zo dňa 10.6.2008 bol zrušený dohľad nad rodinou. V súčasnosti žije matka s ostatnými maloletými deťmi v chatrči. K dispozícii majú dve izby. Matka maloletých detí je nezamestnaná, evidovaná v evidencii uchádzačov o zamestnanie. Maloletý B. sa dopúšťal záškoláctva. V evidencii detí a mládeže s prejavmi porúch správania ho vedú od roku 2015 z dôvodu, že sa dopustil priestupku. Matka B. nezvládala, pravidelne páchal priestupky a

rôzne krádeže. Zo strany obce boli hlásené pravidelné problémy s maloletým. Matka nemala vedomosť o tom ako dieťa trávi voľný čas.

2. Z predloženého rodného listu mal. dieťaťa vyplýva, že mal. B. G. sa narodil L. XX.XX.XXXX z matky T. G., Z.. XX.XX.XXXX a otca P. G., Z.. XX.XX.XXXX, ktorý je už nebohý.

3. Na základe vykonateľného uznesenia Okresného súdu Vranov n.T. č.k. 8P/26/2019-12 zo dňa 08.02.2019 a na základe vydaného uznesenia tunajšieho súdu sp. zn.: 8Em/3/2019 zo dňa 26.02.2019 sa uskutočnil výkon rozhodnutia, odňatím mal. Bartolomeja zo starostlivosti matky. Dieťa bolo odovzdané do J. C. F. - B. V..

4. V tomto školskom roku je B. žiakom X. ročníka špeciálnej základnej školy, postupne sa prispôbil pravidlám a internému poriadku v zariadení. Snaží sa vyhýbať konfliktom. Postupne si osvojil hygienické návyky. Dosahuje priemerné vyučovacie výsledky. Často je v kontakte s rodinou.

5. Rozsudkom Okresného súdu Vranov n.T. sp. zn.: 13T/9/2019 zo dňa 07.05.2019 bol odsúdený na trest odňatia slobody v trvaní 18 mesiacov, so skúšobnou dobou v rozsahu 18 mesiacov. Toho času je určený termín hlavného pojednávania v ďalšej trestnej veci na Okresnom súde vo Vranove n.T. vedenej pod sp. zn.: 13T/123/2019, pre prečin krádeže, ktorého sa mal maloletý dopustiť.

6. Dňa 04.11.2019 bol podaný návrh na opakované uloženie výchovného opatrenia v špecializovanom zariadení. Konanie sa vedie pod sp. zn.: 8P/201/2019, termín pojednávania je určený na deň 28.11.2019 a v tento deň končí účinnosť pobytového výchovného opatrenia v zariadení. Vzhľadom k tomu, že mal. sa opakovane dopustil protiprávnej činnosti a matka jeho výchovu nezvláda, domnieva sa navrhovateľ, že reedukačný proces nie je ukončený a preto je potrebné ponechať ho v zariadení.

7. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou v správe o prešetrení pomerov potvrdil skutočnosti uvedené v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Rodičmi mal. dieťaťa sú P. G., Z.. XX.X.XXXX, ktorý je už nebohý a T. G., Z.. XX.X.XXXX. Rodinu vedú v evidencii problémových rodín od roku 2004. Maloletý B. sa dopúšťa záškoláctva. V evidencii detí a mládeže s prejavmi porúch správania ho vedú od roku 2015 z dôvodu, že sa dopustil priestupku. Matka B. nezvláda, pravidelne pácha priestupky a rôzne krádeže. Keďže ani po mnohých upozorneniach nedošlo k zmenám v správaní maloletého, bol umiestnený v reedukačnom zariadení.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. V zmysle § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

10. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Ako vyplýva z § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

12. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14. Súd sa stotožnil so skutkovými a právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a správou ÚPSVaR Vranov nad Topľou. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

15. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Súdy sú povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa.

16. Vzhľadom na skutočnosti uvedené v návrhu a správe Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, má súd za to, že v danom prípade je potrebné ponechať maloletého B. v reedukačnom centre. Reedukačný proces u menovaného zatiaľ nebol ukončený. Bol podmienenčne odsúdený rozsudkom tunajšieho súdu, pretože sa dopustil protiprávnej činnosti. V súčasnosti sa vedie ďalšie trestné konanie voči maloletému, pretože sa dopustil krádeže a termín pojednávania bol určený na deň 27.11.2019. Matka maloletého nezvládala. Z vyššie uvedených dôvodov je zrejmé, že výchovný proces dieťaťa v rodine nie je postačujúci. Ďalší pobyt maloletého v špecializovanom zariadení by mohol preto priniesť pozitívne výsledky, nakoľko maloletý má pravidelný režim a disciplínu, čo môže pozitívne upraviť nevhodné prejavy správania. Vzhľadom na uvedené, súd považoval tento návrh za dôvodný. Zotrvanie maloletého v reedukačnom centre je toho času v jeho najlepšom záujme.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).